新能源汽车续航里程 何时不再"雾里看花"

"购车时厂家宣传续航里程是420公里,销售说最少 也能开到350公里,但实际最多只能开到300公里。" 2020年购买了一台新能源汽车的北京市民陈女士说,冬 季的时候这个问题尤为明显,也就开200多公里,几乎是 打了"五折"。

记者调查发现,不少新能源汽车厂商都打出了"超长续 航"的广告,但消费者购车后发现续航里程往往会缩水,有 的只有标称里程的一半,关于纯电新能源汽车续航里程打 折问题的投诉早已屡见不鲜。

续航里程

不少"打五折""打七折"

2021年我国新能源汽车产业 表现亮眼,产销双双突破350万辆, 同比均增长1.6倍。在产销量突飞 猛进的同时,汽车厂商宣传的续航 里程也在不断增长,但普遍存在不 实的问题。

2021年12月,有机构对41款 新能源汽车在冬季严寒情况下的 续航里程表现进行了测试,结果让 人大跌眼镜。多款知名品牌汽车 普遍存在50%左右的里程折扣,很 多车辆续航里程不足标称的一半, 有的甚至只能跑到标称续航里程 的30%到40%。

同济大学汽车安全技术研究 所所长、汽车学院教授朱西产表 示,测试虽然不一定十分严谨,但 是新能源汽车低温表现差是不争 的事实

3月初,北京、天津、河北三地 消协发布了电动汽车低温续航里 程比较试验。北京市消协报告显 示,所测试的10款样车,均存在低 温"掉电"续航里程"打折"的情况, "里程焦虑"一直是阻碍消费者选 购新能源车的最大问题之一

今年年初,中国消费者协会发 布《2021年全国消协组织受理投 诉情况分析》显示,随着新能源汽 车的逐步推广和保有量不断增 加,相关投诉逐渐增多。其中,续 航里程缩水是消费者投诉主要问 题之一,特别是冬季低温下续航 折损快

根据市场研究咨询机构君迪 和懂车帝的用户调查显示,半数以 上受访车主从未实际体验到厂家 告知的续航里程。其中,纯电新能 源车行驶里程低于官方公布的续 航里程,续航估值不准确和续航里 程突然下降,是车主产生焦虑的主 要原因

记者浏览各大汽车论坛发现, 新能源汽车板块中,类似"直实续 航里程到底有多少公里"的疑问 最多。

记者调查

宣传"理想化续航"成厂商普遍手法

为何车企宣传的续航里程和 实际使用有如此大的差异?

专家指出,目前汽车厂商公布 的续航里程普遍使用NEDC(新欧 洲循环测试)或CLTC(中国轻型汽 车行驶工况)等综合工况标准来测 试。君迪中国区汽车产品事业部 总监姜澎说,传统燃油车公布的综 合丁况油耗虽然和消费者实际体 验也有所差距,但差距相比新能源 汽车要小得多。按照现有标准,目 前厂家公布的续航里程结果是在 相对理想的温度、驾驶习惯等条件 下测试的,很难真实反映用户的实 际体验

记者调查发现,一些车企在宣

传时往往使用的是理想条件下的 续航里程。记者登录多家知名新 能源汽车官方网站发现,各大网 站对于车辆续航里程描述普遍 "理想化",比如,有的大幅展示现 实综合工况续航里程1000公里, 而在屏幕最下方很不起眼的小字 中,解释了综合工况续航里程是 采用了尚未量产的电池包等附加

在网络搜索发现,各大车企均 在搜索页的显要位置打出了"超长 续航"等吸引眼球的宣传语,但对 干续航里程公里数的解释说明,只 用小字在边缘位置展示,让消费者 不易察觉。

推销时称能续航510公里 实际使用时只有300公里

中消协公布的案例显示,2021年9 月,湖北消费者张先生投诉,称其花费 20万元购买了某品牌新能源汽车,销售 人员推销时称充一次电续航能达到510 公里,但实际使用时的续航里程只有 300 公里。

一位某知名品牌新能源车车主表示, 自己2020年购车,车辆续航里程远不能 达到厂家标称的里程,也到不了购车时销 售人员宣称的实际能够行驶的里程。

一主打车型续航670公里 实际冬天只有400多公里

记者走访多家新能源汽车展示门 店,销售顾问普遍按照理想续航里程或 者略微打折的里程向顾客推荐产品。 在记者反复追问下,一家知名新能源车 企的销售人员承认,目前该企业主打-

款续航670公里的车型,实际夏天也就 跑500多公里,冬天只有400多公里。 "续航里程打折是普遍现象,因为测试 时是理想状态,真实情况下肯定跑不 到。"她说。

通过更新标准等方式 科学呈现新产品特性

北京市律师协会消费者权益法律专 业委员会主任芦云认为,新能源汽车的 续航里程是消费者选购车辆的重要考量 因素,属于消费者知情权范畴,在宣传时 厂商和经销商需要向消费者明确并以显 著方式告知相关信息,如果采取虚构里 程数或者误导消费者的方式,则涉嫌消 费欺诈。

北京京师律师事务所律师许浩说, 从目前判例来看,由于新能源汽车是新 生事物,对相关问题的解释存在差异,消 费者维权难度较大。

朱西产说,续航里程是消费者购买 的重要依据,也可以说是新能源汽车市 场可持续发展的"命门"。让消费者了解 实际使用公里数,是厂商的基本义务,也 是保护消费者合法权益的底线。车企应 如实宣传,同时也需要各方合力,通过更 新标准、丰富数据等多种方式,更科学地 呈现这类新产品的特性

"用户不可能对新能源车相关的磷 酸铁锂、三元锂、工况标准等了解得非 常清楚,当前的标准还可以进一步细 化。"朱西产说,针对现有的里程测试, 可以综合考虑地域、温度、道路情况等 因素,划分不同的参考值。"可以按照不 同地区、不同季节,设定不同的里程参 考数,公布上下阈值,让消费者清晰了 解续航情况。"

"新能源汽车智能化程度很高,可 以采用大数据统计,公布现有用户平均 续航里程等方式,让续航里程回归真 实,不再以虚标的形象出现在消费者面 前。"姜澎说。新华社记者 郭宇靖 吉宁

